



# 沙特因何不乱

沙特的统治阶层一直认为,民众只要衣食无忧就不会起来“闹革命”。但邻国巴林所发生的一切,令他们改变了些许看法:仅仅是钱买不来稳定。

沙特是盛产石油的富裕国家,人均GDP位居世界前列。在首都利雅得,高级宾馆众多且装修奢华;街上的高档名车更是数不胜数。但是,这仅是沙特的一面,享受这些奢华的,不是王室成员,就是贵族富豪,普通老百姓则难以企及。

“国富民穷”是这个中东阿

拉伯国家的真实写照。跟闹动乱的邻国巴林和阿曼比,沙特的民生问题其实更为严重,很多沙特老百姓尤其是大学毕业,连稳定的工作都难以保证。在科威特和卡塔尔,普通男子的长袍洁白笔挺,用料考究,并且每天都换新的,但在沙特,普通男子的白长袍都被洗得发黄、变薄。

沙特如此民生,在阿拉伯民众运动此起彼伏的当下,为何能稳稳当当,独善其身,且还能出兵帮助巴林平定乱局?

## 花大钱买稳定

中国人对沙特的慷慨印象深刻。2008年汶川大地震时,沙特政府给予了高达1亿美元的捐款。但是,当时沙特不少老百姓不以为然,他们认为,自己国家的老百姓还穷着呢,为什么要援助这么多给别人?

“外国人都以为沙特遍地是黄金,人人是富翁,其实我们的日子过得并不比你们容易。”沙特一位出租车司机说。

他说的是大实话。根据沙特官方公布的数字,2010年沙特失业率高达10%,20-29岁年龄段的失业率更是高达30%。有经济界人士认为,沙特的实际失业率恐怕还要高于政府公布的数字。

住房难也是令沙特老百姓头疼的问题。受通胀影响,当前的沙特房价节节攀升,不少沙特家庭由买房改为租房。这两年,房屋租金价格也猛涨,一般沙特人由租三居室改为两居室甚至一居室,而且位置离市中心越来越远。

民怨在一点一点积累,当中东抗议浪潮逼近家门时,沙特国内互联网上出现了号召老百姓出来游行的呼声。此时的沙特政府迅速打开了钱袋子,在不到一个月的时间里,分两次总共发放1300亿美元用来改善民生。

第一次是抢在互联网上号

召游行的“愤怒日”之前的2月23日,借着阿卜杜拉国王结束国外治病回国的时机,沙特政府公布了总价值360亿美元的改善民生措施,包括公务员加薪15%,对学生和失业人员提供补助和增加政府无息住房贷款等。

其中,最让沙特失业青年欢欣鼓舞的是,在一年期内,他们每月可以获得2000里亚尔(约合540美元)的政府补贴。同时,政府负责为他们安排工作。从此,他们不用再为工作的事发愁了,可以天天睡大觉,还有工资拿。

第二次,则是抢在网上号召的“革命日”前夕的3月18日,87岁的阿卜杜拉国王罕见地发表全国电视讲话,宣布了一个近1000亿美元涉及提高工资、改善医疗和住房的惠民政策。这个最新政策包括:给公务员两个月工资的红包,在军队和安全部门新增6万个就业岗位,国家投入2500亿里亚尔(约合670亿美元)新建50万套住房,将公务员最低工资水平提高到3000里亚尔(约合800美元)。

两次惠民政策出台的当晚,沙特全国各大城市的民众驾车上街,挥舞着国旗和国王画像庆祝,同时表达对国王和政府的支持和热爱。庆祝活动一直持续到次日凌晨。

## 胡萝卜、大棒双管齐下

在给予“胡萝卜”的同时,沙特政府也握紧了“大棒”。对发动示威流行的民众毫不手软,不惜动用军队和坦克、装甲车等武器装备,誓将一切动乱苗头消灭在萌芽状态。

就在国内出现游行抗议苗头的前夕,沙特内政部发布公告称,一切形式的游行示威都被视为非法,沙特安全部队将予以严厉打击。

这绝对不是吓唬人的空话,沙特军警的厉害在中东是出了名的。就在“愤怒日”游行示威的3月11日那天,沙特政府在全国各大城市部署了一张疏而不漏的大网,不仅部署了大量全副武装的警察和部队,还在人群中安插了大量的便衣。只要一出现动静,警察和便衣就会全力抓捕。

聚居在沙特东部的什叶派民众,在自己居住的村子内举行

小规模示威活动,要求政府释放关押犯和公平对待什叶派。无一例外都遭到了警察的驱赶,组织者还遭到逮捕。沙特一人权组织说,截至3月30日,至少有100多名参加示威游行的民众被逮捕。

此次,沙特政府给予的不论是“胡萝卜”还是“大棒”,力度都非常大,这或许是因为当前的阿拉伯国家局势让沙特政府产生了巨大的危机感。在反政府组织“沙特青年联盟”提出政治改革和反腐败的要求后,沙特政府做出了实质性的行动。

阿卜杜拉国王宣布,成立一个直接受他领导的正部级反腐败委员会。同时,沙特政府还宣布,今年4月将举行市议会选举。一直以来,沙特所有政府部门首长是任命制,因此,这一消息的公布引起了国际舆论的广泛关注。



一位沙特军人站在国王阿卜杜拉的巨幅画像前。 东方IC供图

## 王室+宗教+部落 三重“安全阀”

沙特的体制比较特殊。社会不仅有王室管理,还有宗教部门发挥重要作用。

1932年,沙特王室就是在宗教势力的帮助下,才得以统一国家。当时,沙特开国君主阿卜杜拉·阿齐兹与瓦哈比教派达成协议:沙特王室负责国家政治军事外交等事务,而包括教育在内的社会生活归宗教当局管理。所以,伊斯兰教对于沙特社会生活甚至国民的行为举止,都有着根深蒂固的影响。

在这次国家面临的安全挑战中,沙特王室利用宗教当局的影响力,说服民众不要上街游行。阿卜杜拉国王还向宗教当局增加了拨款。就在3月11日

“愤怒日”游行示威前夕,沙特最高宗教委员会发布宗教法令说,示威游行违反《古兰经》和《圣训》,严禁穆斯林参加这样的活动。宗教当局还将法令印刷成小册子,分发给民众。

各大清真寺的阿訇,在周五的礼拜前演讲时,也都奉劝民众不要参加示威游行。阿訇们说:“你们看看埃及和突尼斯,国家乱了,老百姓能有什么好处。有诉求可以通过正当渠道反映,而不能采取街头抗议的方式。”

与此同时,沙特政府还利用部落影响力协助稳定局势。在沙特,部落文化并没有随着国家进入现代文明时代而消亡,它与宗教一起对人们的社

会生活发挥着重要作用。有时沙特人往往不听政府的,但不能不听部落首领的。

王室、宗教以及部落三者是一个利益共同体,在国家管理的不同层面发挥着重要作用,有了这三重“安全阀”,再通过改善民生、政治改革、武力镇压等诸多软硬兼施的手段,沙特政府牢牢控制住了国内形势。

当前,在沙特周边的叙利亚以及也门,社会暴力活动日渐升级,国内政治斗争趋于激烈。而沙特目前稳如磐石,不仅如此,沙特互联网上还掀起了声势浩大的支持国王的签名活动。至少从表面上看,“茉莉花革命”在这里尚未掀起风云。